

Előfizetési árak és helyben vidéken

Egy évre	12 korona
Félévre	6 korona
Negyedévre	3 korona
Egyes szám ára 12 fillér.	

Megjelenik vasárnap és
csütörtök reggel.

HATÁRŐR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Ujvidék.

Petőfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkereséseket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Part Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Part Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Memento.

Lám igaza volt Tisza Kálmánnak, amikor tiltakozott mamelukjainak azon hízelté ellen, hogy az akkor még „fiatal” Tisza Istvánt ültessék bele a magyar képviselőház alelnöki székébe. Tisza Kálmánról sok rosszat lehet mondani, de talán némi jót is. Azt pedig mindenesetre meg kell állapítani róla, hogy ismerte az embereket, a tulajdon fiát különösen. Megvolt a maga véleménye az apának fiáról is s nem habozott leinteni Tisza István alelnökké való jelölését-anno dacumal-azzal, hogy *részeg kocsis* pedig nem való bakra.

Valóban, mintha ennek a régi magyar közmondásnak: *részeg kocsis ne üljön a bakra, volna egy kis értelme.* A „generális” legalább még tudta ennek igazságát honorálni s egy legyintéssel el tudta intézni a dolgot. A mai kormánypárt generálisai: az Ertsey Péter meg a Nagy Sándorok dirigálta társaság elfelejtette, hogy mit mondott az apa a fiáról, vagy talán el se felejtették, mert nem tudták, mert tudni nem szoktak semmit

— minek is, ahhoz nem kell virtus s virtus nélkül ugyan ki látott munkapárti magyar parlamentet. Igen, a virtus kimutatása, a ki a legény csárdában elvének minden vonalon való érvényesítése: ez a bihari gárda. Ezeknek kellett a Tisza István elnöksége, ezeknek kellett az ezősök, ezeknek kellett a jogfosztás, a törvénytörés, az alkotmányrombolás, építeni azt minden becsületes, okos magyar tudhat, de virtuskodni, ezt magáénak vindikálja a bihari gárda.

Ne gondolja senki, hogy az Ertsey Péter és a Nagy Sándor azért nem tudott aludni hónapokon át s azért fájt, sajgott a szívének a hazáért, mert nem volt a császárnak véderőrefomja, ó nem, a munkapárti tábor — bár minden rosszat el lehet rólok és kell is mondani, nem várta oly nehezen a pillanatot, melyben törvény lesz a félelemből, hogy még több vér fog hullani idegen érdekekért és még több pénz fog kivándorolni az ország zsebéből olyan célokra, melyekért nincs ebben az országban egyetlen ember, ki lelkesülni tudna. Ki volt boldog, ki örült, kiben ujongott magyar büszkesége

például akkor, mikor rengeteg áldozatokkal megcsinálták Bosznia annexióját? Bizony ne tagadja senki, még a kormány sem, hogy magyar érzésünk nem diktált semmi, de semmi örömet.

Amiért ujong, amért tombol mámorában ez a szedett-vedett többség, az egyszerűen az, hogy megszabadultak egy kínzó rémtől; attól, hogy a drágán szerzett mandátumokról s vele a hatalorról is le kell majd mondani, ha a nemzet új választáson döntene — bár a mai abszurd választási rendszer alapján — hogy akarja-e a véderőt nemzeti engedmények és népjogok biztosítása nélkül, más szóval azt akarja-e a nemzet, hogy a munkapárt garázdálkodjék tovább, vagy jöjjön egy új rendszer, melynek nem az lesz a legfőbb vágya, hogy romboljon virtusból, hanem építsen, ha nem másért, azért, mert a kor szelleme a haladás és aki annak elébe áll, elsodoródik az előre rohanó árral.

Nincs is semmi jellemzőbb az egész társaságra, mint az a csak azért is virtuskodó politika, melylyel meg akarják állítani a világ folyását. Széles e világon

TÁRCA

Balatoni és budapesti tanulmányutunk.

1912. évi május hó 27-től-június 2-ig.

II.

Keszthelyről Hévízre gyalogoltunk, énekelgetve nagy boldogan a park pompás jegyével szegélyezett 6 km. útján keresztül. Itt pompásan megfürdöttünk a szép platánfaktól körülvett fürdőben, melynek felületén fehér, sarga, piros és kék lóbuszok virágzanak és tányerszerű levelei különösen szép festői látványt nyújtanak. (Nymphaea thermalis) Igen szépen írja le a Hévíz gyógyfürdőt a fürdőigazgatóság egy bőven illusztrált füzetben, melylyel mindnyájunkat megtisztelt, ép így Keszthelyt is egy másik illusztrált füzetben ismerteti Sági János. Fényképfelvételekkel van ellátva: Hullámzó Balaton tetején, Kisvitorlásán, a keszthelyi vizen, keszthelyi fürdőház. A móló stb. Az 51 évig fennálló Georgikont 1848-ban zárták be, amikor hallgatói harsba mentek, csak 1865-ben állított az állam helyébe gazdasági tanintézetet a mostani postaeépületben, ami később szükségnek bizonyult és csak azután építették a gazdasági akadémia mostani pa-

lotáját. Igen sokat láttunk, tanultunk és másnap innen tovább indultunk vasúti kocsiinkban Tapolca felé, hol átkapcsolóztunk kocsinkat a Badaesonyba vezető vonathoz; itt a „Hableány szállóban pénzünkért ételt is kaptunk”, jegyzé meg igazgatónk. A 430 méter magas esonka kupalaku hegyen már messziről volt látható a Ranolder szepesi püspök állította szép bazalt kőfeszület, melyet közelről is megnéztünk.

Sőt fölmentünk a kilátókra is és gyönyörködtünk a Balaton szép vidékeiben. Megnéztük Kisfaludy Sándor lakását, mely emléktáblával van megjelölve; itt írta legszébb regéit. A szobában kitett könyvbe neveinket is be írtuk. Ittunk abból a forrásból, ahol ő szokott volt inni. Másnap reggel 3 órakor keltünk és míg kocsinkat elhozták, addig gyönyörködtünk a nap fölkelésében, mely felhőbe burkolva vörös tűzgömbnek látszott. A Balatonban hosszú tűzsávot lehetett látni. Leírhatatlannal pompázott a nap fölkelte, úgy hogy beszélni sem tudtunk. Halászkok, madarak, sirályok, búbos vöcsök üdvözölték a nap fölkelését. Mindnyájan annak szemlélésébe mélyedtünk el, míg egyszer csak ott termett vonatunk és Balatontomajba vitt, ott láttuk a közútot (kötörőt) esilákkal, mint ahogy Beocsinban láttuk. Innen Balatonfüredre érkeztünk. Megnéztük a gyönyörű parkot, Kisfaludy Sándornak báró Vay Miklós által mintázott bronz szobrát. A sa-

vanyu víz kutat. Vaszary Kolozs hercegprímás gyönyörű palotáját. A Milleker szállóban megreggeliztünk és rögtön Tihanyba rándultunk ki. A Balaton hullámozott mint rendszeren.

Motoros hajón indultunk el a partról és megérkeztünk Tihany félszigete mellett lévő állami kikötőbe. Ott, amint kiszálltunk, kis leánykák és a kisbíró kecskekörmöket kínáltak megvételre, mindegyikünk vásárolt magának sok szép példányt és lassan fölmentünk a hegyre a visszhangot meghallgatni. Az alatt a leánykák elmondták nekünk Garaytól a „Kecskekörmök” (congeria unguis capreae) legendáját, melyet fent elismerttek, v. tünk színes levelező lapon látképeket Tihanyról. Melátogattuk a 2 tornyos templomot, benne Székely és Lotz freskóit. Kalaununk beszélt valami Schulhof Sebestyén faragóról, aki 50 évig faragta a templom oszteres fából készült barokk díszítvényeit, képereteit, kórus korlátait, orgona díszzeit 1750-ben. A kitett könyvbe neveinket beirtuk és tovább szemlélődtünk.

A tihanyi visszhangot a két tornyu apát-sági templom falai verik vissza. Az utban álló ujonan épült villa valóban megrontotta ezt. Gyönyörű kilátás nyílik e félszigetről az egész tájakra. Alig akartunk elmenni onnan.

Az oltárok egyike I. Lajos királyunk mariacelli ezüst oltáranak képmása. Legrégibb írott oklevelünk itt van s ezt az alapi-

Szlovák bank részvénytársaság Ujvidéken

a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.

Egy koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett!

mindenütt a jogok kiterjesztéséről, a többszabadságról, a becsületesebb, demokra-tikusabb, liberálisabb államkor-mányzásról álmodnak a népek. Körülöttünk már nem is álom mindez s a nyugati szellem már nálunk is kiölhetetlen nyomokat hagyott a nép minden rétegében. S akkor eléje áll széles mellet, puskával, szuronyalával bihari gárda a népnek s az eszmének csupa virtusból is megakarja állítani a rohanó időt. Konzerválni akarnak itt mindent, azt akarják, hogy ez a dinom-dánom világ örökké így maradjon számukra s ha egy-egy órában arra gondolnak, hogy talán lesz, vagy lehet ez még más-kép is, sietnek újabb „törvényt” biz-tosítan hatalmukat.

Talán lesz valaki, aki megsokalja, aki tiltakozik ez ellen a kapzsiság ellen, azzal le kell számolni előre. Törvényt hozni, hogy aki nem engedelmessékedik a Ház elnökének s a Ház határozatának, azt egyszerűen megfosztják mandátumától, százat, ha kell kétszázat, mindenkit, aki zavarja őket hatalmuk kiélvezésében. Majd ők megmutatják a világot, hogy ilyen egyet-értő parlamentet ember fia nem látott, itt mindig egyhangulag, közös akarattal jönnek létre a határozmányok, mert aki ellenszegül, azt kirugják a Házból, ők megmutatják, a Tisza István az már megmutatta, felült a bakra és most erőnek erejével meg akarja mutatni, hogy az apja okos ember volt s ha máskor nem, az ő esetében feltétlenül igaz volt.

Bizony igaz volt a generálisnak, de az igazságnak ország világ előtt való dokumentálását Tisza István drágán fogja megfizetni! Az ébredés keserű és min-denekfelett halálos lesz a tisztákra és rendszerükre. (Steiner Henry.)



tőlevél a Szűz Mária tiszteletére I. Endre királyunk alapította 1055-ben s a Benedek-Benoa rendiekre bízta. 3 m nagyságu falán egy cölöp mutatja, hogy itt a szikla belsejében arának az alapító királynak hamvai fölött épült a mostani templom főoltára.

Csokonai Vitéz Mihály 100 év előtt irta „A tihanyi eohóhoz” című szép dalát. Balatonfüreden megebedtünk és az állomásra térve vasuti kocsinba szálltunk és Budapest felé vettük utunkat. Ahová este érkezünk meg a központi pályaudvarba. Onnan legyalogoltunk a Rákóczi Ferenc úton az Erzsébet hidon át Budára, a koronaőr utcai polgári és kereskedelmi leányiskolába, ahol Hoppé Rezső igazgató úr már előre berendezte háló ágynak a tornateremben. Másnap reggel forrált tejet reggeliztünk 2 drb. zsemlyével, megnéztük a polgáriszkolai képző-intézetet, községi elemi iskolát 3 bejáratá-val.

Innen elmentünk a koronász Mátyás templomot megtekinteni, körüljártuk a Há-lász bástyát, gyönyörködtünk a szép kikötő-ben, a Hunyadi János, szt. László szobrok-ban, a gyönyörű Bazilikában és Országház csucsives palotában. Megnéztük a királyi palotát, turult, kutat, szt. István jobbát, a koronás oroslánokat, Vörösmarty szép llon-kája legendájának bronz szobrait. A gyönyörű várkertet, Honvéd szobrot. 9 óra tájban megmutatták a királyi palota ragyogó ter-meit. Miaty megbűvölve néztük a Habs-burg termet, ahol ő felsége a külföldi köve-tek fogadja. A tróntermet, a gyülekező termet, a XIV Lajos korabeli Bourbon ter-

SALVATOR kiváló bor- és lithiumor- gyógyforras
vese- és hólyagbajoknál, köszvényél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emész-tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúvíz.
Rapható dsványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban. SCHULTES ÁGOST Szinye-Lipóci Salvatorforras-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

Sport.

Bécsi levél.

(Ifj. Tamedly Mihály, bécsi középiskolai tanár, a „Magyar Athletikai Club” úszószak-osztályának volt igazgatója, a „Nemzeti Sport” jeles munkatársa, volt szíves lapunknak az alábbi kiváló szakcikket megküldeni, amelyet a sport közönség figyelmébe ajánlunk.)

Mint a világon mindenütt, ahol sport-emberek élnek, úgy Bécsben is a közbö-n, álló olimpiád most az érdeklődés középpontja. Mikor bizonyossá lett, hogy a magyar kor-mány 40,000 kor. ad a kiküldetésre, e hír villám-csapásként ráta fel Ausztriát. Addig nem nyugodtak, amíg a miénkhez hasonló össze-get elő nem kerítették, minek következtében a monarchia mindkét fele körülbe lül egyfor-mán lesz képviselve Stockholmban.

Ami az egyes sportágakat illeti, legna-gyobb érdeklődés a foot-ball csapat szereplé-se felé irányul. Meg kell vallani, a tavaszi osz-trák-magyar klubközi mérkőzések némi osz-trák fölényről tetek tanúságot. Az osztrák válogatott csapat kiválóságáról pedig két al-kalommal győződhetünk meg. Először, mi-kor a magyar reprezentatív csapat ellen percről percre tökéletesedő összmunkával, a magyarok némi szerencséje dacára is, eldön-tetlen eredményt értek el, — másodsor, mi-kor az angol professzionista csapatot meg-semmisítő fölényt nyert legyőzték. Egy szóval az osztrák válogatottak komoly eséllyel utazhatnak Stockholmba, annál is inkább, mert a szerencse már eleve a pártfogójuk lett. Kedvező sorsolás következtében csaknem biztosan bejutnak a döntőbe. A négy első közt okvetlen szerepelni fognak, mert első fordulón az orosz csapat lesz az ellenfelük, akikkel kétségtelenül elbánnak, a harmadik fordulóra pedig velük együtt már csak négy csapat kerül. Még az a szerencse is érte őket, hogy két legveszedelmesebb ellenfelük, Ang-lia és Magyarország mindjárt össze kerül s

met s remek szőnyegetek és festményeket. Benzur által Titian utáni másolatot stb. Szt. István szobrát, idegen uralkodók termeit, Hunyadi János termét. Háló-író termeket, Szulejman basa nyereg takaróját. A hatalmas japán vázákat. Fölmentünk Erzsébet halha-tatlan királynéknak kiállítását is megnézni, ke-gyelettel szemléltük a reá vonatkozó végte-len sok dolgot, ruháját, melyben megölték. Szavojai Jenő főherceg bronz szobrát. Lemenne a kir. várból, megtekintettük a különféle miniszteriumokat, az Andrássy utat. A párisi áruházba csak az első emeletre mentünk, feljebb nem, mert fáradtak voltunk. Elvándoroltunk Weler vendéglőjébe ebédre. Délután megnéztük az állatkertet. Alig bir-tunk a nézéssel betelni, még az Akvárium szemlélésére is fordítottunk vagy másfél órát. Megnéztünk még más nevezetességeket is. Villanyoson jutottunk szállásunkra a korona-őr polg. leányiskolába. Az nap vasárnap reggel podgyászaikat magunkhoz véve el-buesztunk szállástadó igazgatónkól és elin-dultunk a nemzeti muzeum megtekintésére. Podgyászaikat a portás szobájába leraktuk és megnéztük a termeket, rajzi és régiség-tárát. Növendékeink alig győzték nézni azt a sok mindenfélét, ami a közszemlére volt ott kitéve. A földszinten megnéztük Báthory szarkófúját és a Rákóczi Ferenc uton végig, Strasserhez mentünk ebédelni. Ebéd után be-ültünk vasuti kocsinkba és azon hazafelé indultunk Ujvidékre, ahova este 8 órakor szerencsésen megérkeztünk, ismereteinket te-temesen gyarapítva. Még hónapok mulva is sokat beszélhetnek növendékeink arról, mi mindent láttak ezen utazások alatt. D. F.

így egyik azonnal kiesik. Érdekes megemli-teni, hogy az osztrák válogatottak közt nem szerepel egy Assotiation játékos sem, jóllehet az Assotiation a legjobb bécsi egyesület. Oka ennek az, hogy az Assotiation nem volt haj-landó becsapni a magyar MTK.-t és így nem adott játékos az aznapi angolok elleni tré-ningmeccsre.

Nem kevesebb, mint hat tennisz játé-kost küld Ausztria Stokholmba. Az osztrák tennisezők kétségtelenül jobbak a miénkél, de a németek, angolok, franciák, amerikaiak és ausztráliaiak közt nincs sok keresni való-juk.

Több reménytel indultak el Ausztria lövészei, ám e sportágban lehetetlen jóslat-tokba bootsátkozni.

Tizenhárom kiküldendő osztrák atléta közt egy sínes, akinek csak a leghalványabb reménye is lehetne. A magyarok jóval job-bak náluk, pedig a magyarok helyzete se rózsás. A nyolc osztrák birkozónak legalább beleszólása lesz a küzdelmekbe. De csak kezdőben, amíg ki nem esnek.

A vívócsapat határozottan erős. Egyé-nileg Verderber pályázik eséllyel, de maga a csapat is elég jó ahhoz, hogy sokan a ma-gyarok legveszedelmesebb ellenfelét lássák ben-ne.

Az evezés terén Ausztria határozottan megerősödött. Az idén vége szakadt a ha-gyományos magyar hegemoniának, de ezt csak részben eredményezte Ausztria evező-seinek fejlődése: a főbb ok a Pannoniában beállt szakadásban keresendő. Vagyis az osztrák evezősök csak éppen a színeik meg-hordozására lesznek jók, de győzni legkésőbb sem fognak.

Két férfi és négy hölgy fogja képvisel-ni Stockholmban az osztrák uszó sportot. A férfiak sorsa kétségtelen: kiesnek már az el-ső előfutamban. A hölgyek azonban, különö-sen a stafétában, remélhetnek sikert.

Annál több eséllyel megy ki a vízi póló csapat, mely erős ellenfele lesz a ma-gyar-angol-és belga legénységnek.

Mindent egybevetve, Ausztriának olyan eminens esélyel, mint amilyen Magyarországnak van a város és úszás terén, séhoz sin-esenek. Am a már eleve kellő szerencsével induló foot-ball csapat csinálhat valamit. Az sínes kizárva, hogy első lesz. Minden való-szerűség szerint a második helyig eljut. Ta-lán a vízi póljátékosok is érnek el sikert, tavaly még körülbelül egyformák voltak a miénkkel, de idén a magyarok mintha jobbak volnának. Egyébként azonban a nagyszámu osztrákex pedicó emléket csupán csak az „in-dultak még:” rovatban fogja megörökíteni az olimpiád krónikája. Ifj. Tamedly M.

Football.

Az ujvidéki Testgyakorlók Köre labdarugó csapata e héten is szorgalmasan trainirozott, tagjai jó formában vannak. Ma d. u. 6. órakor erős, kétszer 45 perces train-ing mérkőzést tart.

Látványos estély Ujvidéken.

Az Ujvidéki Testgyakorlók Köre, mely Szabó Imre kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt rövid fennállása dacára már néhány ér-tékes és zajos sportsikerre tekinthet vissza, most az aratott babérainak számát egy izlé-sesnek, pazarnak és bőkezűen szórakoztató-nak ígérkező, Ujvidéken még sohasem látott látványos estély rendezésével akarja gazda-gítani.

Derék és immár népszerű sportgye-le-tünk, mely a sport minden ágának fejleszté-sében oly nemes hivatást végez, e hó 30-án, vasárnap este a Városi Jódosgyógyfürdő pa-zar szépségű parkjában egy egész estét be-

töltő látvá-dezőség bu-tul fogja s-dezett ösz-

A szá-nyességét-a látványo-

A szá-permanen-és sikerül-merül fel,-pazar lefo-

A re-son nem a-árultak a-rikai izü-lesz részü-

A os-nagy szin-előadások-pad, lesz-Ami-kon fogm-

A p-villamos-ésilogni-játék ri-nyujtani

Les-által vor-részere a-zetet me-Sz-

nek a j-vilon, a-kony tü-

A zásra e-pionokk-az estél-olasz ér-nale Gr-számok

H-déki rit-ötletes p-tani.

K-kérdés-este és-ron-jáv-tán tu-

M-értékes-len apr-értékes-lep-tés-

A-esárd-szeged-ka fo-tároga-

tató a-

megke-össze-

zel di-kat i-

tén b-ben f-a Ba-előad-

koron-lesz,

A

itélh-ben és p-és f-ön-ugr-ly-öke-

elő-

töltő látványos estélyt rendez, mely a rendezőség buzgalma folytán bizonyára messze túl fogja szárnyalni az eddig Ujvidéken rendezett összes ilyen estélyeket.

A száztágu rendezőség egész leleményességét, minden agilitását kifejezi, hogy ez a látványos estély felejthetetlen sikerű legyen.

A száztágu rendezőbizottság estőnként permanenciában van és egyre a jobbnál jobb és sikerültebb ötletek egész végtelen sora merül fel, amely az estélyt mindenképpen pazar lefolyásává fogja tenni.

A rendezőség a műsort még véglegesen nem állította össze, de annyit már elárultak az előleges falragaszok, hogy amerikai ízű látványos estély gyönyörűségben lesz részünk.

A csodaszép parkban egyidőben három nagy színpadon változatos, ötletes, kacagtató előadások fognak lefolyni. Lesz variété színpad, lesz kabaré színpad, lesz mozi színpad.

Amfiteatralis módon készített színpadokon fognak ezek az előadások lezajlani.

A park tündérfényben fog ragyogni. A villamos világítás minden rafinériájától fog esillogni a park, hol külföldben a pazar tűzijáték ritka élvezetes látványosságát fog nyújtani.

Lesz hippodrom, hol élő kis ponylovak által vont kis kocsi fogják a gyermekvilág részére a nem minden nap kínálkozó élvezetet megszerezni.

Szebbnél szebb urinók és leányok lesznek a japán-theaház gésái, a pezsgős pavilon, a virágos bódé, confetti bazár játékos tünderei.

A fürdőpark tavában velencei gondolázasra emlékeztető csónakok, ragyogó lampionokkal és girlandokkal díszítve szállítják az estély közönségét. Egy gondolában az olasz énekes kar fogja a velencei nagy Canale Grandon énekelni szokott világhírű énekszámokból szerenádokat rendezni.

Hagenbeck csodás állatsereglete, ujvidéki ritkaságok muzeuma, egy szellemes és ötletes perszivalás, fog sok kacagni valót nyújtani.

Ki a legszebb nő Ujvidéken? Ezt a kérdést fogja eldönteni Ujvidék közönsége ez este és aki ez este a szépség királynője, koronájával fogja magát ékesíthetni, az méltán tarthatja magát Ujvidék szépségének.

Minden látogató részt vesz a gazdag és értékes tombolában, hol nem vásári érték ellen apróságok lesznek kisorsolva, hanem csupa értékes tárgy és minden tárgy kellemes meglepetést fog okozni.

A szegedi halászcserében csodaszép eserdárné fogja a nyílt tájzon főzött igaz szegedi halpiplikást felszolgálni. Több zenekar fog játszani. Orgány és tamburás. Lesz tárogatószó, és vadászkiáltó távlatból hallva.

Lesz humoros léghajózás és szórakoztató attrakciók végnélküli sora.

A rendezőség a villamos társaságot megkereste, hogy egész éjjel szakadatlanul összeköttetés legyen a fürdőhöz és vissza.

Tánchelyről is lesz gyndoskodva és ezzel dióhéjban elmondtuk a látványos estő sokat ígérő műsorát.

Dióhéjban, mert mindaz ami ott az estén bemutatásra kerül, egy kis cikk keretében fel sem sorolható és erősen emlékeztet a Barnum és Bailey világhírű, sokoldalú előadásaira.

A belépődíj oly mérsékelt, csak egy korona, hogy aki épkézláb ember a városban lesz, mind ott kell, hogy legyen.

A pécsi kerületi tornaverseny.

(Folytatás)

A rendezőség részéről eléggé el nem ítélhető hiba volt az a kedvezmény, amelyben a szegedi, nagybecskereki, zalaezerszegi és pécsi intézeteket részesítette azáltal, hogy a többiekkel szemben ezeknek magasugrását és füleslabda-mérkőzéseit a „Pécsi A. C.” és könnyű pályáján, sőt a helybéli magasugrását a városi tornacsarnokba helyezte. Így jogosulatlanul nagy előnyhöz segítette őket.

Az előversenyeket a füleslabda játék előmérkőzéseivel fejezték be. Az óriási löver-

senyter nagy részét térdig érő fű borította. Ezen a területen egymás mellett 14 pálya volt kimérve, illetve sarkai veres zászlóval megjelölve. A kapuk vékony lécből készültek, még az összekötő szallagot is lécs helyettesítette s amint előrelátható volt: a labdával való első érintkezésre pókhálóként omlott össze az egész. Így a mérkőzés realitása is veszélyeztetve volt. De a játékosoknak nemcsak a pálya nehezségével, hanem a játékbírók egyéni és önkéntes játékszabály magyarázásával is. Nem tudjuk hamarjában eldönteni, hogy melyik tényezőt terheli nagyobb felelősség ezért az anomáliáért. Azt a rendező bizottságos-e, amely versenyt ír ki, de nem küldi szét a füleslabda játék aprólékos részletességgel magyarázott szabályait, vagy azt az illetékes központi tényezőt, amely mindmáig elmulasztotta ezen lehetetlen állapotot megszüntetni? Az egyik bírónál csak az előnyt szerző löhet goalt, másikkal minden goal érvényes, a harmadik figyelmen kívül hagyja a határvonalon túl került labdára vonatkozó szabályokat, a negyedik helytelenül szab ki büntetéseket stb.

A „Magyar Országos Testedző Szövetség” nagyon szép misziót teljesítene, ha a „Magyar Labdarúgó Szövetsége” mintájára szerveznék a valóban már teljesen nemzetivé vedlett füleslabdajáték ügyét. De addig ám, amíg nem késő! Első lépés lenne bírók képzése az egész ország területén, akik a játékszabályokat egyöntetűen kezelik s ezzel nagyobb mértékben járulna hozzá a játék népszerűsítéséhez ifjuságunk körében, mint az a hivatalos presszió, mely a „tűntetésbe fajult” labdarúgást füleslabdával akarja kiszorítani. De ezzel a füleslabda játékkal aligha fog sikerülni!

(Folyt. köv.)

HIREK.



Elvhűség elismerése. Geissler József tvh. biz. tag, a tüggelenségi és 48-as párt hajlíthatatlan, lelkes hive, a legutóbbi „bizalomzárlító” vár. közgyűlésen tudvalevőleg széksértésben marasztaltatott el és 100 korona pénzbüntetésre ítéltetett azért, mert a szállóigévé vált „lopott pénzen vásárolt többség” kifejezést használta. Pártunk lelkes hivei azzal fejezték ki Geissler József iránti elismerésüket, hogy a 100 kor. pénzbírságot nyomban összeadták s e hó 26-án tartott vál. ülésen Dr. Lustig Nándor pártelnök a tántoríthatatlan elvhűséget méltató, lendületteljes, szép beszéd kíséretében adta át ez összeget, megtoldva még egy emléktárggyal is, ezüst szivarkaszelencével: 1912. VI/10 emlékére

Adózók figyelmébe. A folyó évre érvényesített I. és II. osztályu kereseti adó-lajstrom f. június hó 19 től 26-ig a városi tanács adóügyi osztályánál közszemlére van kitéve és azok, akik a múlt évben már megadótatva voltak, a lajstrom közszemlére kitételét követő 15 nap alatt, azok pedig, akik a folyó évben lettek első ízben megadótatva, az adó előírását követő 15 nap alatt felebbezéseiket a városi tanács iktató hivatalába nyújthatják be.

Repülőnap Ujvidéken. A legvakmerőbb és legjobb magyar repülő, Kvasz András másodmagával f. július hó 7-én Ujvidéken fogja a repülés művészetét bemutatni. Kvasz nevét már megszoktuk az ujságból, ahol mindig a számottevő repülők között első sorban szerepelt. Hozzáértők szerint: Kvasz vakmerőségét egyetlen külföldi pilóta sem szárnyalja túl és így bizony számíthatunk arra, hogy Kvasz repülése Ujvidéken első-rangu látványosság lesz. Kvasz Ujvidéken 2-3 saját rendezésű repülőgéppel fog résztvenni. E nagyszabású repülőnap iránt előrelátólag óriási érdeklődés fog megnyilvánulni és városunkban nagy néparadatra lesz kilátás. Részletes programról a jövő számban fogunk tájékoztatást nyújtani.

Tanulmányi ösztöndíj. Avar Gyula polg. iskolai tanár, aki már több ízben töltötte szünidejét állami segélyvel külföldi tanulmányuton, a mostani szünidőben Franciaországba tervezett tanulmányut céljára 400 kor. áll. ösztöndíjat kapott a vall. s közokt. minisztertől.

Beiratások. Az állami felső kereskiskola igazgatósága felhívja ezennel, első sorban az érdekelt helybeli szülők figyelmét arra, hogy a beiratkozások a felső kereskedelmi iskolába f. hó 30-án és július első 3 napján d. e. 9 11-ig lesznek Szeptember első 4 napján csak annyiban lesz még folytatásgosan beiratkozás, amennyiben még hely van. A női kereskedelmi szaktanfolyamba, mely a jövő tanévtől kezdve mint a felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos állami szaktanfolyam fenn fog állni, a beiratások szintén f. hó 30-an veszik kezdetüket.

Az ujvidéki Dalárda e hó 28-án Kullára utazik, hogy résztvegyen az ottani Dalárda zászlószentelési ünnepélyén.

Anyakönyvi hír. Az anyakönyvi hivatalnál e hó 14-21-ig bejelentett születések 13 még pedig 9 fiu 4 leány; meghalt 22.

A vidéki rendőrség államosítása ügyében a miniszter a rendőrségek tanulmányozása céljából Dr. Pekáry Ferenc budapesti rendőrtanácsost küldte ki s egyben intézkedett, hogy nevezett kiküldötjét ezen útjában a legmesszebbmenő támogatásban részesítsék.

Lövészet. A polg. lövöldében e hó 16-án tartott céllövészet alkalmával díjnyertes lón, még pedig mély lövésért: Burmann S. (szög), Grossinger J., Illin D. (ötös), Regényi I., Tausch J. (négyesut); körlovésért: Regényi I. 11/22, Burmann S. 10/24, Tausch J. 10/10. Ma vasárnap az öt körü rendes céllapokra lönek 150 m. távolságra.

Köszönet. A Gyermekekbarátok Egylete Pörge Pár ur közvetítésével a helybeli kereskedelmi alkalmazottaktól 34 k. 71 f. kapott, mely nemeslelkű adományért az egylet ezennel hálás köszönetet mond.

Népgyűlés Zomborban. A jog- és törvényíró főmunkógaz munkájatalpra állítja az ország hazafias, magyar érzületű polgárait, hogy legalább tiltó szavukat hallásák a napról-napra fokozódó, ma már Muszkaországot is felülmúló zsarnoki önkény ellen. Ma vasárnap, d. e. 10 órakor Zomborban lesz népgyűlés, melyen a megye számos községe lesz képviselve.

A pöstyéni pelda. Pöstyén fürdő tudvalevőleg rég előjár összes gyógyhelyeink között forrásainak páratlan hatásánál, valamint berendezéseinek korszerűségénél fogva. Legújabbban azonban oly alkotás létesült Pöstyénben, mely a külföld legelőkelőbb fürdőinek is mintául szolgál arra, hogy miként lehet épület keretén belül lakásról ellátásról gyógykezelésről és szórakozásról a legkülönbözőbb módon gondoskodni. Ezt a nehéz feladatot bámulatra méltó tökéletességgel oldották meg a pöstyéni „Thermia Palace”-ban, amely palota ezidőszelint a keresk világra pompásabb fürdő-és szállóépülete.

Eljegyzés. Wojnovits Illés ny. es. és kir. altábornagy fia: Tivadar eljegyezte Dr. Pataj Sándor zombori ügyvéd és lapszerkesztő leányát, Lillit.

NESTLÉ
gyermeklisztje

vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint
gyomorbetegségek

régbevált tápláléka
*50 év óta kipróbálva
és orvosilag ajánlva*

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz
1 doboz 1 kor. 80 fill.
minden gyógyszerárban és
drogeriában kapható.
Prospektus ugyanott.

Köszönetnyilvánítás.

Kellő szavak hiányában, annál őszintébben lelkem mélyéből fakadó hálas köszönetet mondok az ujvidéki függetlenségi és 48-as pártnak, főleg azon fenkölt gondolkozásu, nemeslelkű tagjainak, kik a f. 10-i közgyűlésen széksértés címén reám kirótt 100 kor. pénzbírságot megterítették. Ez az örök hálára kötelező, kitüntető elismerés részben enyhet nyújt a magyar alkotmány megsemmisítésére törekvő zsarnoki onkény feletti elkeseredésben, másrészt örömet acélozza hazám függetlenségéért táplált meggyőződésem hűséges megőrzésére.

Ujvidék, 1912 jun. 22.
GEISSLER JÓZSEF
tvh. biz. tag.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



I-SZÖR kevesebb a gond,
II-SZÖR kevesebb a munka,
III-SZÖR kevesebb a munkabér!

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított.

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is bármily harmatnál is permetezhet vele. Semmi üledéke nincs. Számtalan elismerő nyilatkozat: „Gyártjuk az eddig dr. Aschenbraud-szabadalmat képezett Rézkénport és bordói port. Kérjen ingyen és bérmentve leírást a FORHIN-gyártól, Budapest. Képvisele: Kántor Izidor Ujvidék.

Egyedüli árusító Ujvidéken: Findeisen Gusztáv kereskedő.

Cipő valódi
Berson
gummisarokkal



pompás esztétikum.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.
Laptulajdonos az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Azonnali belépésre keresek

I—I tanonczt
Papirkereskedésem, könyvnyomdám és könyvkötészetem részére.

Figyelmeztetem a szülőket, hogy a nyomdász tarifa szerint egy tanoncznak, felszabadulása után 22 korona heti fizetése van.

Ivkovits György
könyvnyomdája és könyvkötésze
UJVIDÉK.

A meste dalnok. . . .

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



PALMA
kaucsuk arok

ELADÓ.

A Zrinyi Ilona utca 21. szám alatti ház, vagy a hozzá tartozó üres telek szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott a háztulajdonos nyújt.

Borszék fürdő

(Osikmege, vas. állomás: Maroshévíz)

Klimatikus gyógyhely, 950 méter t. f. magasságban. Ozónus tenyves közepette. Számtalan természetes szénsavdús és vasas gyógyforrás. Hédegvíz és meleg s. énsavas pezsgő és nőfürdők. Idegesség, asztmatikus bajok, általános elgyengülések, gyermekeknek angolkór és vérszegénység ellen biztos hatású — Penziórendszer a Remény-szállóban. — Prospektust küld az igazgatóság.
4-6

ALAPÍTOTT
1894
A PARIAGI SASHOZ
LUDWIG JÓZSEF
FÜSZER-
KÉPESKÖZÖLÉS
UJVIDÉK.



ajánlja dusan felszerelt fűszer, kávé, tea, rum-, ásvány vizek és magyar áru hegyljai borok nagy raktárát. Különösen figyelembe ajánlja szőlősgazdáknak a nála kapható „Kontinentál” nevű szőlőjótógumit, mely a maga nemében páratlan s a legrosszabb időben is kitart. Erről számos elismerő levél tanuskodik. Különösen ajánlja továbbá a „Saxonia” rézgálicot, mely 960/0-os, raffiát stb.

Dus választéka
van konyhakerti magvakból is, melyeknek csiraképességeért jótall. Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál.
4-40

III. kir. dohány, szivar, okmány s postabélyeg áruháza

Tűzifa-felapritás!
Villanyerőre berendezett tűzifa-felapritótelepünkön 3/4 óra alatt felapritunk egy öl tűzifát a következő díjak mellett:
1 öl tűzifa fűrészelésért K. 2. —
1 „ „ fűrészelésért és hasogatásért „ 4. —
1 „ „ fakamrába a pincébe rakogatásért 1. házba szállításért „ 2.40

Telefon megrendeléseket is pontosan eszközölünk.

Teljes tisztelettel
Ernst János és Fiai.
Hungária könyvnyomda Ujvidék.

Polo
a legjobb folyékony fémtisztító.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.
Első dél-magyarországi kocsigyár.
Reich Mátvás és Lebherz Károly
UJVIDÉK (Limán).
Luxus-hintók, üzleti és gazdasági kocsik, mentő- és halottas-kocsik, omnibuszok és luxus-szánkók, a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig, állandóan készletben.

Az itteni piacra és környékére
ÜGYNÖKÖT keresek!
Liptói turó és csemege vaj.
Schvarcz Lipót Fia turógyáros
GYETVA.

Desel
Nyersolaj
Szivógaz
Benzin
MOTOROK
és lokomobilok
Gyors szállítás
Kedvező fizetés feltételek.
Messzemenő jótállás.
DREZDAI MÓTORGYÁR RÉSZV. TÁRS.
Németország legrégebb, legnagyobb mótorgyára.
Vezérképviselő:
Gellért Ignác és Társa
BUDAPEST, V., Kohári-utca 4. szám
(Alkotmány-utca sarok.)



Ház eladás.
Bem utca 21. sz. alatt hat netai szoba, konyha s egy udvari lakás, telek 1 hold és 13 méter nagy. Bővebbet ugyanott.